

## 济宁高新区齐家村梆子剧团——

# 传唱经典,让百年唱腔薪火相传

文/图 本报记者 王博文  
通讯员 王瑞

26日,在济宁高新区王因街道齐家村梆子剧团文艺汇演现场,老少戏迷围坐戏台,为一睹戏班风采……现年68岁的李德全作为齐家村梆子剧团第五代传承人,见证过鼎盛时期梆子戏台前的万人空巷,也经历过低谷,如今凭借自己的一腔热情,他重振剧团,让百年唱腔薪火相传。

### 经典曲目 引来台下戏迷热捧

伴随着清脆的鼓点,演员们粉墨登场,精致的妆容、专业的唱腔,引来台下百姓一片叫好……26日,在济宁高新区王因街道齐家村,齐家村梆子剧团文艺汇演正在进行。剧团团长李德全穿过人群,急匆匆的赶向后台化妆间,招呼着剧团成员准备上场。

“下一场《打金枝》,演员准备一下该上场了……”说罢,李德全转身撩开黄色的布幔,忙着去招呼戏台旁的“戏迷”去了。“今天这戏好着呢,唱的还是原来那个味。”听到村里老少爷们对剧团的称赞,李德全总是笑笑,转身又去忙了。

文艺汇演早上10点开始,李德全5点多就起床,开始准备演出。搭戏台子、搬运戏服、集结团员,这些活他一样不少干。“到现在了,还没顾上吃一口午饭。”李德全笑着说,作为一团之长,职责就是服务好大家,让村里的老百姓能开开心心看一场戏,他就心满意足了。

“下一曲是《朱洪武下南



文艺汇演吸引村民观看。

京》,表演的是我们团里年纪最大的齐红俊,今年82岁了。”李德全说,齐老爷子在团里唱了60年,村里上了岁数的老戏迷就听了60年。“别看年纪大了,可是唱出来还是那么高亢,好听着呢。”伴随着高昂激越的唱腔,过往回忆仿佛回到眼前,引得台下戏迷一片叫好。

### 难舍戏缘 李德全撑起百年剧团

“百余年的时光,这剧团一直伴随着村里人的生活。”李德全说,齐家村梆子剧团成立至今已有百余年的历史,直到上个世纪90年代,村里的年轻人开始陆续外出打工做生意,剧团成员也各奔东西维持生计,剧团就散了。

“父亲也是剧团的一员,从小我就看着父亲唱戏,这梆子戏早已和我的生活密不可分。”

分了。”剧团散了之后,村里的文化演出少了,看着家里的几箱戏服,痴迷于戏曲的李德全心里空落落的。做过几年生意有了一定收入,李德全便开始琢磨着重振剧团,终于在5年前一次偶然的机会,注意到正在村头唱梆子戏的张艺合和戏友们,才让重振剧团的事情走上日程。

“我们一拍即合,即使只有六七个成员,也不能让齐家村唱戏的传统断了。”2013年,李德全接过主持剧团的重任,成为了齐家村梆子剧团的第五代团长。从置办乐器、音响等新设备,到制作购买戏服,李德全前前后后投了4万多元。随后的每一年,由于要举办各类公益演出,李德全也自掏腰包出了不少钱。

“你这是图个啥,出钱又出力的。”面对邻居们的不理解,李德全却也只是笑笑。“家人很支持我,也都希望把这梆

子剧团继续传承下去。”在李德全看来,这支梆子剧团已经伴随着齐家村村民走过百余年,早已融入村民的血液之中,重振剧团不只是因为自己足够热爱,也希望村民的文化生活能够更有意义。

### 爱惜人才 让剧团继续传承下去

李德全的家中,存放着大大小小不少乐器,最醒目的是墙上挂着的一排排板胡。“这些板胡都是我自己用椰子壳做的,那边箱子里还有呢。”看着自己做的乐器,李德全眼里闪着光。

“记得十七八岁的时候,跟着老师学板胡和二胡,没钱买就自己研究着做。”李德全把这些乐器当宝贝,可遇见喜欢弹奏的人却毫不吝嗇,慷慨相送。“留着也没用,既然喜欢就送给他们。”在李

德全看来,若能换来多一些人对民乐的热爱,也算是一桩好事。

李德全对于戏曲人才的欣赏,大家都有目共睹。除了主动加入剧团的戏友们,李德全没事就爱“瞎转悠”,发现村里那些隐藏的人才,周生玉就是其中的一个。“我之前没唱过戏,就是单纯的喜欢,听多了也能场上两句。”周生玉说,有一次在台下听戏的机缘,李德全发现了这个唱戏的“好苗子”,一有空闲便打电话喊周生玉来练习。如今周生玉已经作为剧团的一员,开始参与到演出里。

如今的齐家村梆子剧团人数已达38人,演出开展到周边各村。“我的孩子也很喜欢戏曲,连两岁的孙子一听到唱戏都跟着手舞足蹈。”李德全笑着说,对于剧团的传承自己完全不担心,因为身边有这么多热爱戏曲的村民和家人。

## “科学家青少年科技讲坛”开讲

### 普及航母、舰载机知识,孩子们热情高涨

本报济宁3月27日讯(记者 王博文) 日前,济宁高新区科技中心“科学家青少年科技讲坛”活动成功举办,分三场、累计为3000余名青少年及市民,普及了有关航母和舰载机的相关知识。

25日上午10点,“科学家青少年科技讲坛”第三场在高新区科技中心学术报告厅火爆上演,本次讲座邀请了来自中国科学院老科学家科普演讲团的傅前哨教授。讲座现场,傅前哨教授通过与青少年的互动,掀起一次又一次学习科学知识的热潮,充分调动了青少年学科学、爱科学的热情。

在24日、25日举办的三场科技讲坛活动中,傅前哨教授通过向现场的青少年及市民系统地介绍了航母与舰载机的地位与作用,发展历程、构造与运行,以及航母与舰载机的进攻



讲坛现场,小朋友听得聚精会神。

与防御等内容,使在场的青少年对航母和舰载机有了全面的了解,起到了良好的启蒙作用。

据了解,济宁市科学家青少年科技讲坛由市科协、济宁高新区管委会主办,高新区科

技中心承办,致力于以科学精神和智慧思想激发广大青少年学科学、爱科学、用科学的热情和兴趣,引导青少年认识科学、理解科学、运用科学,促进青少年科学文化素质提高。

## “月末周六才市”

### 80家企业来纳贤

本报济宁3月27日讯(记者 王博文) 本周六9点至11点半,济宁高新区“月末周六才市”大型公益人才招聘会,将在高新区大学园图书馆举行。本次招聘会共吸引80家企业参会,共提供425个岗位,需求人数2958人。

应往届高校毕业生、在外工作返济人员以及其他各类要求流动、求职的人员可免费入场洽谈,除了现场招聘外,应聘人员还可在人才联盟官网注册个人会员,填写简历,同步在线求职。招聘会现场未找

到合适岗位的应聘人员可在招聘会服务台处填写《求职登记表》,济宁高新区人才联盟将通过微信等平台发布求职信息,免费推荐就业机会。

应聘人员可通过人才联盟官网(www.jnhn551.com)、微信公众平台(jngxrclm)及新浪微博(济宁高新人才联盟)提前关注参会企业的具体招聘岗位信息。应聘人员可乘坐66、69、312路公交车至高新区大学园站下车,如需咨询可拨打电话:0537-3255915。